

## 聚焦“6·26 国际禁毒日”

## 上海警方探索禁毒社工提前介入机制

## “同伴治疗”让脱毒者至今零复吸

今年35岁的赵军是一名社区戒毒者。去年8月,他走出上海强制隔离戒毒所的大门,不但至今没有复吸,还成了禁毒社工的帮手,用自己的经验与领悟,教育他人回归社会后保持操守,远离毒品诱惑。

“是戒毒所里参加的‘同伴治疗’小组,让我提前和社会建立了纽带。走出那扇大门之前,其实我已经脱胎换骨。”赵军所说的“同伴治疗”小组,是上海强制隔离戒毒所正在探索的禁毒社工提前介入机制。戒毒所管教科科长张蕾昨天告诉记者,参与这一小组的戒毒人员迄今已有30多人,如今已经全部离开戒毒所回归社会。至今,仍保持着零复吸的纪录。

## 社工进戒毒所

赵军是2014年8月因吸食冰毒被杨浦分局抓获,送戒毒所强制戒毒的。刚进所的那段日子,想着要失去两年自由,他有些自暴自弃。没想到,在最灰暗的日子里,来自上海自强社会服务总社宝山工作站的站长李

桢带领一群禁毒社工走进了他的人生。

这是当时戒毒所的一项试点:通过社工提前介入,开展一系列小组和沙龙活动,让吸毒者在戒毒所里就能通过“同伴教育”,学会自我探索,认清自身价值,最重要的是,通过社工,他们提前与现实社会建立了纽带。“我常说他们是‘趁虚而入’。”说起这段经历,赵军开玩笑地表示,当时是他最孤单,最需要开解和陪伴的时刻,禁毒社工和互助小组的出现,就像一缕阳光照进心里。

## 认清自身价值

第一批参与小组活动的有12名戒毒人员。李桢回忆,“效果非常好。相比管教民警的教育谈心,那种氛围更加平等自由。通过游戏、聊天、才艺展示等方式,让大家在互动中完全放松,关系很快融洽起来。”

一次两个小时,两年间,这样的活动搞了30多次,参与的戒毒人员也换了三茬。对于参与的戒毒人员来说,这是他们数着日子期待的活动。有时因为有其他工作,禁毒社

工晚来几天,戒毒学员一见面就会抱怨:“你们这次来得有点晚。”

在赵军看来,参与这样的小组活动,不仅培养人际交往能力,也让他对自身价值有了更多认识。“我是2006年开始吸毒的,当时家里拆迁分了3套房子,衣食无忧,人一下子空虚,也不工作了,整天在社会上混,最后用冰毒刺激自己。”但在活动小组中,他成了大家眼里的红人:歌唱得好、脑子活络、学东西快。“一本做中国结的书,他看几遍就全学会了,还教给大家;让他当主持人,一个晚上,他自编自演写好了所有的串联词,背得滚瓜烂熟,第二天上台,镇住全场。”管教民警说起赵军的改变,也惊叹万分。

## 纽带变成桥梁

“刚出来的时候,前两三个月非常重要。特别容易闯祸。”这是不少生理脱毒的戒毒人员走出戒毒所后的共同感受。李桢认为,经过两年的封闭生活,戒毒者对现实社会不适应是难免的。没工作、没事干让人

寂寞孤单,但自卑心理又让他们特别敏感,不易接近。在这个关键的时期,从戒毒所内延续下来的纽带,可以让禁毒社工以朋友身份走近戒毒人员,成为他们与社会沟通的桥梁。

“比如为他们争取针对社区戒毒、社区康复人员的就业补贴政策,为他们寻找职业技能培训资源,为他们办劳保医保等等。同时,禁毒社工也可以为他们和警察之间做好沟通。”李桢举例。

上海强制隔离戒毒所所长徐泳告诉记者,禁毒社工提前介入机制经过试点,已经取得了一定成效,此前参与过小组活动的戒毒人员在回归社会后,不但迄今保持零复吸,而且80%已经找到工作,其中50%以上的戒毒人员是通过自身努力找到的。目前,警方正在进一步推进此项试点,并邀请两名禁毒社工常驻戒毒所内。未来,随着试点取得更多成果,还将进一步推广。(文中戒毒人员为化名)

首席记者 潘高峰

## 禁毒科普教育馆升级改造后迎客

为了深化禁毒宣传,进一步提高预防教育的针对性和有效性,上海市禁毒科普教育馆近日进行了提升改造,今天全新亮相。“青春有悔”“毒品近在你我身边”“毒品是罪恶之源”“禁毒关乎民族存亡”“戒毒是唯一出路”“千万不要吸第一口”及“禁毒有我”7个主题展区,通过大量案例剖析及调研材料,让观众特别充分认识毒品的危害,警示每一位参观者:珍爱生命,拒绝毒品。

杨建正 摄影报道



## 闵行区集中起诉毒品类案件30件

本报讯 (通讯员 韩笑 记者鲁哲)闵行区检察院以“国际禁毒日”为契机,于5月26日起开展毒品类案件一个月集中公诉活动,集中起诉毒品类案件共30件31人,涉案毒品累计重量达550余克,有力打击了毒品犯罪。

今年5月19日凌晨,闵行公安分局民警至某会所检查时发现,会所包房内有数十人在嚼“开心水”(多种毒品混合饮料后调制的液体)和吸食K粉,并在包房内查获大量各类毒品。涉案人员到案后,检察机关对一同参与此次吸毒活动的会所投资人犯罪嫌疑人陈某等人进行了讯问。据陈某供述,2016年8月,他和同伴决定共同经营一家DJ培训学校。至今年元旦,因为生意不景气,陈某和同伴商量出租包房供他人吸毒。

## 爷爷老师与“角落里的花朵”

退休教师卞伯元为吸毒者子女义务补课10年

吸毒人员的孩子大都得不到良好的家庭教育和关爱,又由于家境贫困请不起家教,不少孩子思想苦闷、性格怪僻自卑。虹口区自强社会服务总社请来退休教师卞伯元,为这群“角落里的花朵”免费补课,让这些孩子脸上重新绽开笑容。

10年来,学生换了一茬又一茬,40余名孩子通过每周日半天一对一的爱心补课,成绩显著提高,全部顺利进入高一一级学校。其中28名初中毕业生中,11名考取高中,有5人还考取重点高中。孩子的成才使吸毒人员看到了家庭的希望,坚定了戒毒的信心。

小金同学的父母双双吸毒,多次被强制戒毒。小金平时在校受同学歧视,显得自卑,

被老师称为“角落里的花朵”。卞老师是资深中学数学老师,发现她基础知识差。卞老师首先帮她把已学的数学公式、定理等梳理一遍,又叮嘱她在校上课时遇到听不懂的难点疑点用小本子记下来,补课时再帮她解答。

每周半天的补课使得小金成绩逐步提高,得到任课老师的表扬。这下她信心更足了,成绩原在中预班倒数几名,一年后上升到中游,初三毕业时名列班级前茅,并加入了共青团。初三毕业她考取了区重点中学。

杰杰上初一时,父亲因吸毒被关,母亲与父亲离婚,杰杰便成了断线风筝,由奶奶抚养。刚开始补课时,杰杰学习成绩在班级最后二名。卞老师发现这孩子很聪明,但贪

玩把心思都放在足球上。卞老师帮他列了一张做作业和活动时间表,督促他认真执行。补课时,卞老师有针对性地出一些有难度的练习题,并不时表扬他一点就通。长此以往,孩子对数学产生了兴趣,还帮邻座同学解难题,同伴跷起了大拇指。这下,他越发来劲了,对卞老师说:“你多出一些难题让我做吧!”

卞老师辅导的孩子中,荣荣学习基础较好些,他梦想上重点高中、进名牌大学,但请不起每节课一二百元的家教。为帮助荣荣圆进大学的梦,卞老师从初一便开始花心思重点辅导他。他到处收集市区重点中学试卷,购买数学参考书籍和练习题汇编让荣荣练习。一片苦心使荣荣学习成绩直线上升,从预备班中下水平到初三时已是年级前5名了,孩子如愿考进重点北郊高级中学。如今荣荣已是理工大学的学生了,但他却仍然不忘年逾70岁的爷爷老师,两人还成了忘年交。

特约通讯员 王伟如 本报记者 袁玮

## 长宁区首发虎门销烟都市卡邮折

本报讯 (记者 袁玮)今天是第30个国际禁毒日,中国邮政首次发行禁毒邮票。在市禁毒办、市妇联的指导下,长宁区禁毒委员会、区妇联、华阳路街道、中国邮政集团公司长宁区分公司、市自强社会服务总社、市禁毒志愿者协会等单位,联合举行“无毒青春,健康生活”——长宁区不让毒品进我家暨“虎门销烟都市卡邮折”首发活动,集中展示长宁区全民禁毒宣传月的工作成果。长宁区禁毒宣传邮路进万家活动也正式启动。

## 中国福利彩票

## “双色球”全国开奖公告第2017073期

一、本期投注总额为347269730元

二、中奖号码:

红色球号码 蓝色球号码  
06 16 03 23 26 30 14

三、中奖结果:

奖等	中奖注数	每注金额
一等奖	9	7099806元
二等奖	173	136548元
三等奖	1358	3000元
四等奖	64112	200元

五等奖 1164232 10元

六等奖 9426427 5元

四、奖池资金累计金额747555120元。

中国福利彩票发行管理中心

## “天天彩选3”、“天天彩选4”开奖公告

开奖日期 2017年6月25日

## ◆天天彩(选3)

销售期号 第2017169期

中奖号码 8 5 4

中奖情况

类型 中奖注数 每注金额

直选 584 1040元

组选3 0 346元

组选6 1915 173元

本期投注总额 1175820元。

## ◆天天彩(选4)

销售期号 第2017169期

中奖号码 0 2 5 7

中奖情况

类型 中奖注数 每注金额

直选 1 10000元

组选4 0 2500元

组选6 0 1600元

组选12 0 800元

组选24 78 400元

本期投注总额 176806元。

上海市福利彩票发行中心

## 体彩公告

## 排列3第17169期

中奖号码:6 4 4

类型 中奖注数 每注金额

直选 2085注 1040元

组选三 2770注 346元

## 排列5第17169期

中奖号码:6 4 4 5 9

类型 中奖注数 每注金额

直选 36注 100000元

## 七星彩第17073期

中奖号码:7 2 3 0 0 2 4

类型 中奖注数 每注金额

一等奖 0注 0元

二等奖 12注 22778元

三等奖 153注 1800元

四等奖 1811注 300元

五等奖 24455注 20元

六等奖 302843注 5元

上海市体育彩票管理中心